
FINAL ANSWER KEY

Paper: 051 - The Kerala Stamp Act and Rules
Date of Test 21-11-2024

Question1:-In a partition, a property of value ₹ 40,000 is divided into four shares, each of value ₹ 10,000. What is the "Value of Separated shares"
for assessing Stamp Duty?
ഒ� ഭാഗപ��ിൽ 40,000 �പ �ല��� വ�വിെന 10,000 �പ വീതം �ല��� നാ� ഓഹരികളായി ഭാഗി��. ��വില തി�െ����ആവശ��ിേല�് "വിഭാഗസല" എ�യായി
കണ�ാ�ാം?
        A:-₹ 10,000
₹ 10,000
        B:-₹ 20,000
₹ 20,000
        C:-₹ 30,000
₹ 30,000
        D:-₹ 40,000
₹ 40,000
        Correct Answer:- Option-C
Question2:-In the State of Kerala, which among the following documents is governed by the provisions of the Indian Stamp Act 1899, rather than the
Kerala Stamp Act 1959?
േകരള സം�ാന�്, താെഴ പറ��വയിൽ ഏത് ആധാര�ിനാണ് 1959-െല േകരള �ാ�് ആ�ിന് പകരം, 1899-െല ഇ��ൻ �ാ�് ആ�ിൻെറ വ�വ�കൾ ബാധകമായിരി��ത്?
        A:-Will
വിൽപ�ം
        B:-Conveyance
തീറ്
        C:-Re Conveyance
റീ-കൺെവയൻസ്
        D:-Receipt
രസീത്
        Correct Answer:- Option-D
Question3:-Which of the following is defined in the Kerala Stamp Act 1959 as an instrument (not chargeable with a fee under the law relating to
court fees for the time being in force) empowering a specified person to act for and in the name of the person executing it?
താെഴ�റ��വയിൽ എതാണ് േകരള ��പ� ആ�് 1959 ൽ "(േകാർ�ഫീസിെന സംബ�ി�് തൽ�ാലം നട�� നിയമ�കാരം ഫീസ് �മ��� ഒ� കരണമ�ാെത) എ�തി ഒ�ി��യാൾ
തനി�േവ�ി�ം തൻെറ േപരി�ം �വർ�ി�ാൻ ഒ� നി�ിത വ��ിെയ അധികാരെ���� കരണം" എ�് നിർ�ചി�ിരി��ത്?
        A:-Power of Attorney
���ാർ
        B:-Deed of Trust
��് ആധാരം
        C:-Memorandum of Understanding
ധാരണാപ�ം
        D:-Appointment in execution of a power
അധികാര�പേയാഗി�� നിയമനം
        Correct Answer:- Option-A
Question4:-The proper stamp duty for a Certified Copy is
സാ��െ���ിയ പകർ�ിൻെറ ശരിയായ ��വില
        A:-₹ 500
₹ 500
        B:-₹ 250
₹ 250
        C:-₹ 100
₹ 100
        D:-₹ 50
₹ 50
        Correct Answer:- Option-D
Question5:-The reduction of Stamp Duty envisaged in the Kerala Stamp Act for subsidiary instruments employed in a single transaction is not
applicable for:
ഒ� ഇടപാടിൽ ഒ�ിലധികം കരണ�ൾ ഉപേയാഗി�േ�ാൾ അ�ബ� കരണ�ൾ�് േകരള �ാ�് ആ�ിൽ വിഭാവനം െച�ി�� ��വിലയിളവ് താെഴ�റ��വയിൽ എതിനാണ്
ബാധകമ�ാ�ത്?
        A:-Sale
വിലയാധാരം
        B:-Settlement
ധനനി�യം
        C:-Gift
ദാനം
        D:-Mortgage
പണയം
        Correct Answer:- Option-C
Question6:-An electronically generated impression issued by the Government of Kerala to denote the payment of stamp duty is named as:
��വില ഒ��ിയതിെന �ചി�ി��തിനായി േകരള സർ�ാർ നൽ�� ഇലേ�ാണിക് ആയി ജനേറ�് െച� ��ണെ� എ�ാണ് വിളി��ത്?
        A:-Impressed stamp
��ിത �ാ�്
        B:-Digital stamp
ഡിജി�ൽ �ാ�്
        C:-e-stamp
ഇ-�ാ�്
        D:-Adhesive stamp
ഒ� ��
        Correct Answer:- Option-C
Question7:-The definition of "family" in the Kerala Stamp Act does not include:
േകരള ��പ� ആ�ിെല "��ംബം" എ� നിർ�ചന�ിൽ ഉൾെ�ടാ�ത്:
        A:-Adopted son
ദ� ��ൻ
        B:-Grandfather
���ൻ
        C:-Grandchildren
േപര��ി
        D:-Uncle
മാ�/പി� സേഹാദരൻ
        Correct Answer:- Option-D
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Question8:-Which of the following is considered a "Lease" under the definition given in the Kerala Stamp Act?
�വെട േചർ�ിരി��തിൽ എതാണ് േകരള ��പ� ആ�ിെല നിർ�ചന�കാരം ഒ� "പാ�ം" ആയി കണ�ാ��ത്?
        A:-A Marayappattom
ഒ� മാരായ�ാ�ം
        B:-An agreement to lease
ഒ� പാ��ാരാർ
        C:-A development agreement
ഒ� ഡവലപ്െമൻറ് കരാർ
        D:-A Counterpart
ഒ� എതിർ കരണം
        Correct Answer:- Option-A
Question9:-What is defined as "a bill of exchange drawn on a specified banker and not expressed to be payable otherwise than on demand"?
എ�ിെനയാണ് "ഒ� �േത�ക ബാ�െറ ഉേ�ശി�് നൽകിയ�ം ആവശ���യി�േ�ാള�ാെത മെ�േ�ാെഴ�ി�ം പണം നൽകണം എ�് വ��മാ�ിയി�ി�ാ��മായ ബിൽ ഓഫ് എ�്േച�്" എ�്
നിർ�ചി�ിരി��ത്?
        A:-Cheque
െച�്
        B:-Promissory note
േ�ാമിസറി േനാ�്
        C:-Bond
കട��ം
        D:-Pay order
േപ ഓഡർ
        Correct Answer:- Option-A
Question10:-Which of the following instruments is not chargeable with stamp duty as it is not listed in the Schedule of the Kerala Stamp Act, 1959?
േകരള ��പ� ആ�്, 1959 ൻെറ പ�ികയിൽ ഉൾെ�ടാ�തിനാൽ ��വില �മേ��തി�ാ� കരണേമത്?
        A:-Agreement to lease
പാ��ിനാ�� കരാർ
        B:-Will
വിൽപ�ം
        C:-Bill of lading
േക�പ�ം
        D:-License
ൈലസൻസ്
        Correct Answer:- Option-B
Question11:-In addition to the deficit stamp duty, what penalty should be imposed by an authority competent to receive evidence to act upon an
insufficiently stamped instrument, when the deficiency in stamp duty exceeds ten rupees?
��യിെല �റവ് പ� �പയിൽ കവി�േ�ാൾ മതിയായ ��വിലയി�ാ� ഒ� ആധാര�ിേ�ൽ നടപടി സ�ീകരി��തിന് െതളി� സ�ീകരി�വാൻ േയാഗ�ത�� ഒ� അധികാരി �റ� ��� �റേമ
എ� പിഴയാണ് �മേ��ത്?
        A:-A penalty equal to the deficit stamp duty
�റ� ��� �ല�മായ പിഴ
        B:-A penalty equal to five times the deficit stamp duty
�റ� ���െട അ�് ഇര�ി പിഴ
        C:-A penalty equal to ten times the deficit stamp duty
�റ� ���െട പ�് ഇര�ി പിഴ
        D:-A penalty equal to twenty times the deficit stamp duty
�റ� ���െട ഇ�പത് ഇര�ി പിഴ
        Correct Answer:- Option-D
Question12:-Which of the following authorities is legally exempted from impounding an insufficiently stamped instrument presented before him as
evidence?
താെഴ�റ��തിൽ ഏത് അധികാരിയാണ് െതളിവായി തൻെറ ��ാെക ഹാജരാ�ിയ മതിയായ ���� കരണം ബ�വ� െച��തിൽ നി�് നിയമപരമായി ഒഴിവാ�െ��ിരി��ത്?
        A:-A Civil Court
ഒ� സിവിൽ േകാടതി
        B:-An Officer of the Police
ഒ� േപാലീസ് ഓഫീസർ
        C:-A Registering Authority
ഒ� രജി�റിംഗ് അധികാരി
        D:-A District Collector
ഒ� ജി�ാ കള�ർ
        Correct Answer:- Option-B
Question13:-What is the time limit for applying for a refund of stamp duty on a Power of Attorney when the agent refuses to act, causing the
instrument to fail its intended purpose?
ഏ�ി� �കാരം �വർ�ി��തിന് ഏജൻറ് വിസ�തി��� വഴി ഉപേയാഗ�ന�മായ ഒ� ���ാർ കരണ�ിൻെറ ��വില റീഫ�ിനായി അേപ�ി�ാ�� സമയപരിധി എ�ാണ്?
        A:-Two months from the date of the instrument
കരണ�ിൻെറ തീയതി �തൽ ര� മാസ�ിനകം
        B:-Three months from the date of the instrument
കരണ�ിൻെറ തീയതി �തൽ �� മാസ�ിനകം
        C:-Six months from the date of the instrument
കരണ�ിൻെറ തീയതി �തൽ ആ� മാസ�ിനകം
        D:-One year from the date of the instrument
കരണ�ിൻെറ തീയതി �തൽ ഒ� വർഷ�ിനകം
        Correct Answer:- Option-A
Question14:-Under the Kerala Stamp (Prevention of Undervaluation of Instruments) Rules, 1968, in which form is the executant required to provide
information before the Registering Officer regarding the various items of property included in the document?
1968-െല േകരള �ാ�് (കരണ�ളിൽ വില�റ��ത് തടയൽ) ച��ൾ �കാരം ഏ� ഫാറ�ിലാണ് ആധാര�ിെല വ� വകകെള സംബ�ി� വിവര�ൾ രജി�റിംഗ് ഉേദ�ാഗ�ൻ
��ാെക എ�തി ഒ�ി� ക�ി സമർ�ിേ��ത്?
        A:-Form 58
ഫാറം 58
        B:-Form I
ഫാറം I
        C:-Form I A
ഫാറം I A
        D:-Form II
ഫാറം II
        Correct Answer:- Option-B
Question15:-What is the proper stamp duty applicable for a Receipt acknowledging a sum of ₹ 1000?
₹ 1000 ൈക��ിയ� സ�തി�് എ�തിെ�ാ��� ഒ� രസീതിന് �മേ�� ശരിയായ ��വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 80
₹ 80
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        B:-₹ 20
₹ 20
        C:-₹ 1
₹ 1
        D:-It requires no stamp duty
��വില ആവശ�മി�
        Correct Answer:- Option-D
Question16:-The e-stamp certificate shall be printed on:
ഇ-�ാ�് സർ�ിഫി��് �ിൻറ് െചേ��ത്:
        A:-Legal size paper
ലീഗൽ ൈസസ് േപ�റിൽ
        B:-A3 size paper
A3 ൈസസ് േപ�റിൽ
        C:-A4 size paper
A4 ൈസസ് േപ�റിൽ
        D:-Letter size paper
െല�ർ ൈസസ് േപ�റിൽ
        Correct Answer:- Option-C
Question17:-Under the Kerala Stamp Act 1959, a non-testamentary disposition in writing of immovable property made for a charitable purpose is
classified as:
മരണശാസനമ�ാെത, ധർ�പരമായ കാര��ൾ�ായി ഒ��ാവരവ�വിെന േരഖാ�ലം വി�െ�ാ��� ഒ� ഏർ�ാടിെന േകരള ��പ� ആ�്, 1959 അ�സരി�് എ�ായാണ് ഗണി��ത്?
        A:-A Will
ഒ� വിൽപ�മായി
        B:-A Declaration of Trust
ഒ� ��ിൻെറ �ഖ�ാപനമായി
        C:-A Settlement
ഒ� ധനനി�യമായി
        D:-An Award
ഒ� അവാർഡ് ആയി
        Correct Answer:- Option-C
Question18:-If an instrument falls under two or more descriptions in the Schedule, and the duties chargeable under those descriptions differ, the
instrument shall be chargeable with:
ഒ� കരണം പ�ികയിെല രേ�ാ അതിലധികേമാ വിവരണ�ളിൽ െപടാ��തായിരി�ക�ം അവയിേലാേരാ�ി�ം �മ�ാ�� ��വില വ�ത��മായിരി�ക�ം െച�േ�ാൾ അതിേ�ൽ
�മ�ാ�� ��വില:
        A:-The aggregate of stamp duties leviable on each item
ഓേരാ ഇന�ി�ം ഈടാ�ാ�� ��വില�െട ആെക �ക ആയിരി�ം
        B:-The highest of the duties chargeable
ഈടാ�ാ�� ��വിലകളിൽ ഏ��ം �ടിയ നിര�ായിരി�ം
        C:-The lowest of the duties chargeable
ഈടാ�ാ�� ��വിലകളിൽ ഏ��ം �റ� നിര�ായിരി�ം
        D:-The average of the duties chargeable
ഈടാ�ാ�� ��വിലക�െട ശരാശരി ആയിരി�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question19:-Regarding stamp duty, what is the effect of expressly making interest payable by the terms of an instrument?
ഒ� കരണ�ിൻെറ നിബ�നകളിൽ �കടമായി തെ� പലിശ�ം വ�വ� െച�ിരി��ത് അതിൻെറ ��വിലയിേ�ൽ എ�് �ഭാവമാണ് ഉ�ാ�ക?
        A:-Additional duty on interest for the loan period
വാ�ാ കാലയളവിെല പലിശ �ക�� ��വില �ടി അധികമായി േവ�ിവ�ം
        B:-Additional duty on interest for one year
ഒ� വർഷേ��� പലിശ�െട ��വില �ടി അധികമായി േവ�ിവ�ം
        C:-Additional duty on interest for one month
ഒ� മാസേ��� പലിശ�െട ��വില �ടി അധികമായി േവ�ിവ�ം
        D:-No additional duty; same as if no interest was mentioned
അധിക��യി�; പലിശ പറ�ി��ിെ��ിൽ എ�െനേയാ അ�ിെന
        Correct Answer:- Option-D
Question20:-When must an instrument executed in the State of Kerala and chargeable with duty be stamped?
േകരള സം�ാന�് എ�തി ഒ�ി�, ��വില �മ���തായ ഒ� കരണം എേ�ാൾ �ാ�് െച�ണം?
        A:-Within three months after the first execution
ആദ�ം ഒ�ി�് �� മാസ�ി��ിൽ
        B:-Within one month after the first execution
ആദ�ം ഒ�ി�് ഒ� മാസ�ി��ിൽ
        C:-Before or at the time of the first execution
ആദ� ഒ�് േരഖെ���േ�ാേഴാ അതി� �േ�ാ
        D:-Immediately after the last execution
ആദ�ം എ�തി ഒ�ി� കഴി�ാ�ടൻ തെ�
        Correct Answer:- Option-C
Question21:-If, in the opinion of the Collector, an instrument brought to him for adjudication of proper stamp duty is not chargeable with duty, what
action shall he take?
തൻെറ ��ാെക ഉചിത ��വില നിർ�യ�ിനായി ഹാജരാ�ിയ ഒ� കരണം ��വില �മ���ത� എ�ാണ് കള��െട അഭി�ായെമ�ിൽ അേ�ഹം എ� നടപടിയാണ് സ�ീകരിേ��ത്?
        A:-He shall reject the application for adjudication
��വില നിർ�യ�ിനാ�� അേപ� നിരസി�ണം
        B:-He shall return the instrument after adjudication without any endorsement
��വില നിർ�യ�ി� േശഷം കരണം ഒ� �റെ���ം നട�ാെത തിരിെക െകാ��ണം
        C:-He shall certify by endorsement that the instrument is not chargeable with duty
കരണം ��വില �മ���ത� എ�് �റെ��തി സാ��െ���ണം
        D:-He shall refer the document to the Land Revenue Commissioner for his opinion
ആധാരം ലാൻറ് റവന� ക�ീഷണ�െട അഭി�ായ�ിനായി അയ� െകാ��ണം
        Correct Answer:- Option-C
Question22:-A owes B a sum of ₹ 5 Lakh. In consideration of the release of this debt and the payment of an additional ₹ 5 Lakh, A sells one of his
properties to B. Furthermore, the sale is subject to an existing mortgage on the property for ₹ 5 Lakh. On what amount shall the instrument of sale
be charged for stamp duty?
എ എ�യാൾ ബി എ�യാൾ�് 5 ല�ം �പ െകാ��ാ��്. ഈകടം വകവ�ം അതി� �റേമ മെ�ാ� 5 ല�ം �പ �ടി നൽ��തിേ��ം, എ തൻെറ ഒ� വ� ബി � വിൽ��. �ടാെത,
വ�വിൽ നിലനിൽ�� 5 ല�ം �പ�െട ഒ� പണയ�ിന് �ടി വിേധയമായാണ് ഈ വിൽപന. ഈവിലയാധാര�ിന് ��വില �മേ��ത് ഏ� �കയിേ�ലാണ്?
        A:-₹ 20 Lakh
₹ 20 ല�ം
        B:-₹ 15 Lakh
₹ 15 ല�ം
        C:-₹ 10 Lakh
₹ 10 ല�ം
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        D:-₹ 5 Lakh
₹ 5 ല�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question23:-If the amount or value of the subject matter of any instrument chargeable with and valorem duty cannot be ascertained at the time of
its execution, what effect would the stamp duty paid have on the claim under such an instrument?
ആഡ് വാേലാറം ഡ��ി �മേ��തായ ഒ� കരണ�ിൻെറ �കേയാ �ല�േമാ അത് ഒ�ി� സമയം തി�െ���ാനാ��ിെ��ിൽ, അ�െന�� ഒ� കരണ�ിേ�ൽ ഒ��ിയ ��വില
അതിൻ�കാരം ലഭി�� അവകാശ�ിേ�ൽ എ� ഫല��ാ�ം?
        A:-The claim shall not exceed the highest amount or value the paid duty covers
ഒ��ിയ ��വില, പരമാവധി എ� �കേ�ാ �ല��ിേനാ അ�സരി��താേണാ അവകാശം ആ �കയിേലാ �ല��ിേലാ കവിയി�
        B:-The claim is limited to the actual value later determined
അവകാശം പി�ീട് തി�െ���� യഥാർ� �ല�മ�സരി��തായിരി�ം
        C:-The duty paid does not affect the claim
��വില അവകാശെ� ബാധി�കയി�
        D:-No claim, if the value is indeterminate
�ല�ം അനി�ിതമാെണ�ിൽ അവകാശെമാ���ായിരി�ി�
        Correct Answer:- Option-A
Question24:-The duty of fixation of the fair value of a property is primarily entrusted with:
ഒ� വ�വിൻെറ ന�ായവില നി�യി��തി�� �മതല �ാഥമികമായി നി�ി�മായിരി��ത്:
        A:-The Revenue Divisional Officer
റവന� ഡിവിഷണൽ ഓഫീസറിൽ
        B:-The District Collector
ജി�ാ കള�റിൽ
        C:-The District Registrar
ജി�ാ രജി�ാറിൽ
        D:-The Registering Officer
രജി�റിംഗ് ഉേദ�ാഗ�നിൽ
        Correct Answer:- Option-A
Question25:-For which transfers, made for religious or charitable purposes, are the reduction of stamp duty admissible under G.O. (Ms) No.
265/1964/Rev Dated 15-04-1964 applicable?
മതപരേമാ ധർ�ാർ�േമാ ആയ ഏത് ൈകമാ��ൾ�ാണ്, 15-04-1964 െല ജി.ഒ.(എംഎസ്) ന�ർ 265/1964/റവ �കാരം സ�ീകാര�മായ ��യിളവ് ബാധകമായത്?
        A:-For all transfers
എ�ാ തരം ൈകമാ��ൾ�ം
        B:-Only for Gifts and Settlements
ദാന�ൾ�ം ധനനി�യ�ൾ�ം മാ�ം
        C:-Only for Gifts, Settlements and Sales
ദാന�ൾ�ം ധനനി�യ�ൾ�ം വിലയാധാര�ൾ�ം മാ�ം
        D:-For Gifts, Settlements, Sales and Exchanges
ദാനം ധനനി�യം വിലയാധാരം പര�രമാ�ം എ�ിവ� മാ�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question26:-Under which section of the Kerala Stamp Act does the Government derive its power to reduce stamp duty in consideration of public
interest?
െപാ�താൽ�ര�ം കണ�ിെല��് �� വില ഇള� െച��തി�� അധികാരം േകരള �ാ�് ആ�ിെല ഏത് വ���സരി�ാണ് സർ�ാരിന് ലഭി��ത്?
        A:-Section 9(1)(a)
വ��് 9(1)(a)
        B:-Section 9(1)(b)
വ��് 9(1)(b)
        C:-Proviso (1) of Section 3
വ��് 3 ൻെറ െ�ാൈവേസാ (1)
        D:-Proviso (2) of Section 3
വ��് 3 ൻെറ െ�ാൈവേസാ (2)
        Correct Answer:- Option-A
Question27:-What is the stamp duty chargeable on a duplicate of an affidavit?
ഒ� സത�വാങ്�ല�ിൻെറ ഇര�ി�ിന് �മ�ാ�� ��വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 500
₹ 500
        B:-₹ 200
₹ 200
        C:-₹ 100
₹ 100
        D:-₹ 50
₹ 50
        Correct Answer:- Option-D
Question28:-Under the Kerala Stamp Act, 1959, which of the following instruments is allowed to be written upon a stamped paper on which another
instrument has already been written?
1959-െല േകരള �ാ�് ആ�് �കാരം, താെഴ�റ��വയിൽ ഏത് കരണമാണ് �ൻേപ തെ� മെ�ാ� കരണം എ�തിയി�� �ാ�് േപ�റിൽ എ�താൻ അ�വാദ��ത്?
        A:-Endorsement affecting the cancellation of the first instrument
ആദ� കരണം റ� നട�ിൽ വ��� ഒ� �റെ���്
        B:-Endorsement modifying the terms of the first instrument
ആദ� കരണ�ിൻെറ വ�വ�കൾ േഭദെ���� �റെ���്
        C:-Endorsement acknowledging the receipt of money secured by the first instrument
ആദ� കരണം ഉറ�െച� പണം ൈക��ി�� �റെ���്
        D:-No second  instrument is allowed to be written
ര�ാമതായി ഒ� കരണ�ം എ��വാൻ അ�വാദമി�ാ�താണ്
        Correct Answer:- Option-C
Question29:-Who among the following is delegated with the powers of the District Collector under section 16 of the Indian Stamp Act?
�വെട േചർ��വരിൽ ആർ�ാണ് ജി�ാ കള��െട ഇ��ൻ �ാ�് ആ�് വ��് 16 �കാര�� അധികാരം ഏൽ�ി�െ��ി��ത്?
        A:-Sub Registrar
സബ് രജി�ാർ
        B:-Tahasildar in charge of taluk
താ��ിൻെറ �മതല�� തഹസിൽദാർ
        C:-Deputy Inspector General of Registration
രജിേ�ഷൻ െഡപ��ി ഇൻെ��ർ ജനറൽ
        D:-Inspector General of Registration
രജിേ�ഷൻ ഇൻെ��ർ ജനറൽ
        Correct Answer:- Option-A
Question30:-What is the proper stamp duty on a 20-month lease of a building and 1 Are of land, where the fair value of the land is ₹ 10,000 and the
monthly rent is ₹ 1,000?
₹ 10,000 ന�ായവില�� �രയിട�ം അതി�� െക�ിട�ം �ടി �തിമാസ വാടക
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₹ 1,000 എ� നി�യി� ്20 മാസേ��� ഒ� പാ��ിൻെറ ശരിയായ ��വില എ�?
        A:-₹ 1,600
₹ 1,600
        B:-₹ 800
₹ 800
        C:-₹ 160
₹ 160
        D:-₹ 500
₹ 500
        Correct Answer:- Option-D
Question31:-Which of the following statements is false?
താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് െത�ായ ��ാവന?
        A:-"Execution" of an instrument means registration of the instrument
ഒ� കരണ�ിൻെറ "നട�ാ�ൽ" എ�ാൽ ആ കരണ�ിൻെറ രജിേ�ഷൻ എ�ാണ് അർ�ം
        B:-"Execution" used with reference to instruments means "Signature"
കരണ�െള സംബ�ി� ്"നട�ാ�ൽ" എ� �േയാഗ�ിൻെറ അർ�ം "ഒ�്" എ�ാണ്
        C:-"Executed" used with reference to instruments means "Signed"
കരണ�െള സംബ�ി� ്"നട�ാ�ക" എ� �േയാഗ�ിൻെറ അർ�ം "ഒ�ി�ക" എ�ാണ്
        D:-The term "signature" also includes attribution of electronic record as per section 11 of the Information Technology Act, 2000
"ഒ�്" എ� പദം ഇൻഫർേമഷൻ െടേ�ാളജി ആ�ിെല വ��് 11 �കാരം ഇലേ�ാണിക് െറേ�ാർഡിൻെറ ആ�ിബ�ഷ�ം ഉൾെ�ാ��
        Correct Answer:- Option-A
Question32:-How much stamp duty is chargeable on a written appointment of a new trustee made by an existing trustee, who has been entrusted
by the trust deed with the power to do so?
നിലവി�� ഒ� ��ി ��് ആധാരം �േഖന ലഭി� അധികാരം ഉപേയാഗി�് നട�� ഒ� �തിയ ��ി�െട േരഖാ�ല�� നിയമന�ിന് എ� ��വില �മേ��താണ്?
        A:-Same duty as the trust deed
��് ആധാര�ിന് ആവശ�മായ അേത ��വില
        B:-₹ 500
₹ 500
        C:-₹ 200
₹ 200
        D:-₹ 150
₹ 150
        Correct Answer:- Option-D
Question33:-What is the stamp duty applicable on a special power of attorney appointing an agent, other than the principal's family member, for the
sole purpose of admitting execution of a document of sale of ₹ 1,00,000 before the Registering Officer?
₹ 1,00,000 �പ�െട ഒ� വിലയാധാര�ിെല ഒ�് രജി�റിംഗ് ഉേദ�ാഗ�ൻ ��ാെക സ�തി��തി� മാ�മായി ���ാർ ദാതാവിൻെറ ��ംബാംഗമ�ാ� ഒരാെള �മതലെ���� ഒ�
���ാറിന് എ� ��വില ആവശ�മാണ്?
        A:-₹ 600
₹ 600
        B:-₹ 50
₹ 50
        C:-₹ 150
₹ 150
        D:-₹ 8,000
₹ 8,000
        Correct Answer:- Option-B
Question34:-What is the stamp duty applicable to a sale agreement where an advance of ₹ 1 lakh is paid out of the total agreed price of ₹ 10 lakh?
ആെക വില 10 ല�ം �പെയ� സ�തി�് അതിൽ നി�ം 1 ല�ം �പ �ൻ�റായി പ�ി എ��� ഒ� വ�വി�ന കരാറിന് എ� ��വില ആവശ�മാണ്?
        A:-₹ 100
₹ 100
        B:-₹ 200
₹ 200
        C:-₹ 8,000
₹ 8,000
        D:-₹ 80,000
₹ 80,000
        Correct Answer:- Option-B
Question35:-What is the time limit for the Collector to initiate suo moto action against a document under Section 45B(3) of the Kerala Stamp Act,
1959?
ഒ� ആധാര�ിെനതിേര 1959െല േകരള �ാ�് ആ�ിെല വ��് 45 ബി(3) �കാരം കള�ർ�് സ�േമധയാ നടപടി എ���തി�� സമയപരിധി എ�യാണ്?
        A:-10 years from the date of registration of the document
ആധാര രജിേ�ഷൻ തീയതി �തൽ 10 വർഷ�ിനകം
        B:-10 years from the date of execution of the document
ആധാരം ഒ�ി� തീയതി �തൽ 10 വർഷ�ിനകം
        C:-5 years from the date of registration of the document
ആധാര രജിേ�ഷൻ തീയതി �തൽ 5 വർഷ�ിനകം
        D:-5 years from the date of execution of the document
ആധാരം ഒ�ി� തീയതി �തൽ 5 വർഷ�ിനകം
        Correct Answer:- Option-C
Question36:-What is the time frame within which the deficiency in stamp duty must be made up for an instrument executed and stamped in Punjab,
relating to a property in Kerala, and subsequently received in Kerala?
പ�ാബിൽ എ�തി ഒ�ി�് �� �മ�ിയ േകരള�ിെല ഒ� വ��മായി ബ�െ�� ഒ� കരണം പി�ീട് േകരള�ിൽ ലഭി�േ�ാൾ അതി� ��വിലയി��തായ �റ� പരിഹരി��തി��
കാലപരിധി എ�യാണ്?
        A:-Within one month from the date of receipt in Kerala
േകരള�ിൽ ലഭി�് ഒ� മാസ�ിനകം
        B:-Within three months from the date of receipt in Kerala
േകരള�ിൽ ലഭി�് �� മാസ�ിനകം
        C:-Within six months from the date of receipt in Kerala
േകരള�ിൽ ലഭി�് ആ� മാസ�ിനകം
        D:-Within a year from the date of receipt in Kerala
േകരള�ിൽ ലഭി�് ഒ� വർഷ�ിനകം
        Correct Answer:- Option-B
Question37:-What must a person do after affixing an adhesive stamp to an instrument chargeable with duty?
��വില �മ���തായ ഒ� കരണ�ിൽ ഒ� �� പതി�� ഒ� വ��ി അേത �ടർ�് എ�ാണ് െചേ��ത്?
        A:-Bring the instrument to the Collector for adjudication of stamp duty
കരണം ഉചിത��വില നിർ�യ�ിനായി കള�ർ�് സമർ�ി�ക
        B:-Bring the instrument to the Collector to cancel the stamp
കരണം റ� െച��തിനായി കള�െറ സമീപി�ക
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        C:-Cancel the stamp so that it cannot be used again
�ാ�് പി�ീട് ഉപേയാഗി�ാതിരി�ാനായി റ� െച�ക
        D:-Left the stamp as such for cancellation by the relevant authority
ബ�െ�� അധികാരി റ� െച��തിനായി �ാ�് അേതപടി വി�ക
        Correct Answer:- Option-C
Question38:-What is the stamp duty applicable to the dissolution of a partnership where an immovable property with a fair value of ₹ 1 lakh is taken
as a share by a partner who did not originally contribute that property to the partnership?
ഒ� പാർട്ണർ, പാർട്ണർഷി�ിേല�് താൻ സംഭാവന െച�ാ��ം ഒ� ല�ം �പ ന�ായവില���മായ ഒ� വ� ഓഹരിയായി എ��് നട�� ഒ� പ�വ�ാപാര പിരിവ് കരണ�ിന്
ബാധകമായ ��വില എ�യാണ്?
        A:-₹ 10,000
₹ 10,000
        B:-₹ 8,000
₹ 8,000
        C:-₹ 5,000
₹ 5,000
        D:-₹ 1,000
₹ 1,000
        Correct Answer:- Option-B
Question39:-Which of the following items should be added to the fair value for the assessment of stamp duty on a lease consisting only of landed
property?
�മി മാ�ം ഉൾെ�ാ�� ഒ� പാ��ീ�ിന് ��വില കണ�ാ��തിന് താെഴ േചർ�ിരി��തിൽ ഏത് ഇനമാണ് ന�ായവിലെ�ാ�ം �േ��ത്?
        A:-Maintenance Charges
അ����ണികൾ�ാ�� െചലവ്
        B:-Interest-free deposit refundable upon termination of the lease
പാ�ം അവസാനി�േ�ാൾ തിരിെക െകാ�േ�� പലിശ രഹിത നിേ�പം
        C:-Consideration in the form of premium
�ീമിയം എ� �പ�ിൽ നൽ�� �തിഫലം
        D:-Security deposit for the due performance of the contract
കരാർ പാലി�� ഉറ�ിേല�് നൽ�� െസക�രി�ി നിേ�പം
        Correct Answer:- Option-C
Question40:-A duplicate of a lease is submitted before a court, but the party fails to establish that the proper stamp duty was paid on the original
document. On what condition shall this duplicate be admitted in evidence?
േകാടതി ��ാെക ഒ� പാ��ീ�ിൻെറ ഇര�ി�് സമർ�ി� ക�ി�് അതിൻെറ അസലിേ�ൽ ശരിയായ ��വില അട�ി�െ�� െതളിയി�വാൻ സാധി��ി�. ഈഇര�ി�് എ� വ�വ�യിേ�ലാണ്
െതളിവി� സ�ീകരി�ാൻ കഴി�ക?
        A:-If the duty chargeable on the original is paid thereon
അസലിന് �മ���തായ ��വില ഇര�ി�ിേ�ൽ ഒ��� പ�ം
        B:-If a fixed duty of ₹ 500 is paid
നി�ിത �� തീ�വയായ ₹ 500 ഒ��� പ�ം
        C:-Not admitted under any conditions
ഒ� വ�വ�യിേ��ം െതളിവിനായി സ�ീകരി�ി�
        D:-Admitted without any conditions
മ� വ�വ�കളി�ാെത തെ� െതളിവിന് സ�ീകരി�ം
        Correct Answer:- Option-A
Question41:-What is the stamp duty chargeable on an instrument by which a person settles property valued at ₹ 2 lakh to the son of his deceased
sister?
ഒ� വ��ി 2 ല�ം �പ വിലമതി�� സ��് തൻെറ മരി�േപായ സേഹാദരി�െട മകൻെറ േപർ�് ധനനി�യം െച�� കരണ�ിന് ഈടാ�ാ�� �� വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 16,000
₹ 16,000
        B:-₹ 10,000
₹ 10,000
        C:-₹ 1,000
₹ 1,000
        D:-₹ 400
₹ 400
        Correct Answer:- Option-C
Question42:-The fee that should be paid along with an application for adjudication is:
ഉചിത��വില നിർ�യ�ി�� അേപ�േയാെടാ�ം ഒ�േ�� ഫീസ്:
        A:-₹ 50
₹ 50
        B:-₹ 100
₹ 100
        C:-₹ 200
₹ 200
        D:-₹ 500
₹ 500
        Correct Answer:- Option-A
Question43:-If a registering officer, while proceeding under section 33A, is unable to obtain the original instrument, what should the officer do?
33A വ���സരി�് നടപടി സ�ീകരി�� ഒ� രജി�റിംഗ് ഉേദ�ാഗ�ന് കരണ�ിൻെറ അസൽ ലഭ�മാ��ിെ��ിൽ എ� നടപടിയാണ് സ�ീകരിേ��ത്?
        A:-Conclude the proceedings due to the absence of the original
അസൽ ഇ�ാ� കാരണ�ാൽ നടപടികൾ അവസാനി�ി�ക
        B:-Report the non-availability of the original  to the Collector and request further instructions
അസൽ ലഭ�മെ�� വിവരം കള�െറ അറിയി�് �ടർ നിർേ�ശ�ൾ�ായി അേപ�ി�ക
        C:-Initiate prosecution against the party
ക�ിെ�തിേര േ�ാസിക�ഷൻ നടപടി സ�ീകരി�ക
        D:-Proceed with a true copy taken from the registration record
രജിേ�ഷൻ േരഖകളിൽ നി�ം എ�� ശരി�കർ� വ�് നടപടി �ട�ക
        Correct Answer:- Option-D
Question44:-What is the time frame for initiating action under Section 33A of the Kerala Stamp Act against an improperly stamped registered
instrument?
ശരിയായി �ാ�് െച�ാെത രജി�ർ െച� കരണ�ിെനതിെര േകരള �ാ�് ആ�് െസ�ൻ 33 എ �കാരം നടപടി ആരംഭി��തി�� സമയപരിധി എ�ാണ്?
        A:-Within 5 years from the date of registration
രജി�ർ െച� തീയതി �തൽ 5 വർഷ�ി��ിൽ
        B:-Within 5 years from the date of execution
എ�തി ഒ�ി� തീയതി �തൽ 5 വർഷ�ി��ിൽ
        C:-Within 10 years from the date of execution
എ�തി ഒ�ി� തീയതി �തൽ 10 വർഷ�ി��ിൽ
        D:-Within 10 years from the date of registration
രജി�ർ െച� തീയതി �തൽ 10 വർഷ�ി��ിൽ
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        Correct Answer:- Option-D
Question45:-What is the stamp duty chargeable on a Memorandum of Association and the rules and regulations of a charitable society under the
Societies Registration Act 1860?
1860െല െസാൈസ�ീസ് രജിേ�ഷൻ ആ�ി� കീഴി�� ഒ� ധാർ�ിക െസാൈസ�ി�െട സംഘടനാ�മാണ�ി�ം നിയമാവലി�ം �ടി �മ�ാ�� ��വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 1,000
₹ 1,000
        B:-₹ 500
₹ 500
        C:-₹ 200
₹ 200
        D:-₹ 100
₹ 100
        Correct Answer:- Option-B
Question46:-The value of the separated  shares in a partition among three sisters is ₹ 6,61,000. What is the stamp duty applicable to the
instrument?
�� സേഹാദരിമാർ ത�ി�� ഒ� ഭാഗപ��ിൽ വിഭാഗ സല ₹ 6,61,000 ആണ്. ��ത കരണ�ിന് ബാധകമായ ��വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 1,500
₹ 1,500
        B:-₹ 1,005
₹ 1,005
        C:-₹ 1,000
₹ 1,000
        D:-₹ 992
₹ 992
        Correct Answer:- Option-B
Question47:-An agreement for undertaking a public work valued at ₹ 50 Lakhs requires a stamp duty of:
₹ 50 ല�ം �ല��� ഒ� െപാ� ���ി ഏെ����തിനാ�� ഒ� കരാറിനാവശ�മായ ��വില:
        A:-₹ 4 Lakhs
₹ 4 ല�ം
        B:-₹ 2.5 Lakhs
₹ 2.5 ല�ം
        C:-₹ 5,000
₹ 5,000
        D:-₹ 200
₹ 200
        Correct Answer:- Option-C
Question48:-What is the maximum reward that the collector can grant to an informer in connection with the conviction of an offender under the
Kerala Stamp Act?
ഒ� അപരാധി�െട േമൽ േകരള ��പ� ആ�് �കാരം ���ാപനം നട���മായി ബ�െ��് വിവരം നൽ��യാളിന് കള�ർ�് നൽകാ�� പരമാവധി പാരിേതാഷികം എ� �കയാണ്?
        A:-₹ 200
₹ 200
        B:-₹ 500
₹ 500
        C:-₹ 1,000
₹ 1,000
        D:-1% of the fine is realised on conviction
���ാപന�ിേ�ൽ ഒ�േ�� പിഴ�െട 1%
        Correct Answer:- Option-A
Question49:-What is the criterion for a lease to have the stamp duty paid by affixing a label by a proper officer?
ഒ� പാ��ീ�ിന് േ�ാ�ർ ആഫീസെറ െകാ�് േലബൽ പതി�� മാർ��പേയാഗി�് ��വില ഒ���തി�� മാനദ�ം എ�ാണ്?
        A:-It should be written in any European language
അത് ഏെത�ി�ം �േറാപ�ൻ ഭാഷയിൽ എ�തിയതായിരി�ണം
        B:-It should be in Malayalam
അത് മലയാള�ിലായിരി�ണം
        C:-It should be in any Indian language
അത് ഏെത�ി�ം ഇ��ൻ ഭാഷയിലായിരി�ണം
        D:-It should be in any oriental language
അത് ഏെത�ി�ം പൗര�� ഭാഷയിലായിരി�ണം
        Correct Answer:- Option-A
Question50:-Which of the following is not a valid reason for seeking a refund of the stamp duty paid on an instrument?
�വെട െകാ��ിരി��വയിൽ ഏതാണ് ഒ� കരണ�ിേ�ൽ ഒ��ിയ ��വില�െട റീഫ�് ആവശ�െ���തി�� ഒ� സാ�വായ കാരണമ�ാ�ത്?
        A:-The instrument is void from the beginning
കരണം ആദ�ം �തൽ തെ� അസാ�വാണ്
        B:-The instrument is incomplete due to the refusal of a material party to sign
ഒ� ��ധാന ക�ി ഒ�ിടാൻ വിസ�തി�തിനാൽ കരണം അ�ർ�മാണ്
        C:-The instrument is unfit due to an error or mistake
െതേ�ാ പിശേകാ �ലം കരണം ഉപേയാഗ�ന�മായി
        D:-The instrument is insufficiently stamped
കരണ�ിന് ശരിയായ ��വില ഒട�ിയി�ി�
        Correct Answer:- Option-D
Question51:-Which of the following methods may the Collector employ to recover duties, penalties, and other sums liable to be recovered under
instruments that are not duly stamped?
ശരിയായ ��വില ഒ��ാ� കരണ��െട േമൽഈടാേ�� തീ�വ�ം പിഴ�ം മ� സംഖ�ക�ം ഈടാ��തിന് �വെട േചർ��തിൽ ഏത് മാർ�മാണ് കള�ർ�് സ�ീകരി�ാ��ത്?
        A:-Attachment and sale of the immovable property of the person liable
ബാ���നായ വ��ി�െട�ാവര സ����െട ജ�ി�ം വിൽപന�ം
        B:-Seizure of the person's bank accounts
ക�ി�െട ബാ�് അ�ൗ�കൾ പിടിെ���ക
        C:-Distress and sale of the movable property of the person liable
ബാ���നായ വ��ി�െട ജംഗമ സ����െട ജ�ി�ം വിൽപന�ം
        D:-Filing a civil lawsuit for recovery
�ക വ�ലാ��തിനായി ഒ� സിവിൽ അന�ായം ഫയൽ െച�ക
        Correct Answer:- Option-C
Question52:-What is the stamp duty chargeable on a rectification deed that corrects an error in the property description, without any material
change, in a previous sale deed, resulting in an increase in the fair value of the transferred property?
ഭൗതീക മാ�മി�ാെത, എ�ാൽ ന�ായവിലയിൽ വർ�നേവാെട ഒ� വിലയാധാര�ിൻെറ വ� വിവര�ിെല പിശ� തി��� പിഴതി��ിന് ഈടാ�ാ�� ��വില എ�?
        A:-The duty for the actual transaction, less the duty previously paid
അസൽ ഇടപാടി� േവ�തിൽ നി�ം �ൻ ആധാര�ിേ�ൽ ഒ��ിയത് �റ�ത്
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        B:-The full duty as if it is a new sale
�തിയ വിലയാധാര�ി� േവ� ��വൻ തീ�വ�ം
        C:-No duty is required, as no material change occurs
ഭൗതീക മാ�മി�ാ�തിനാൽ ��വില ആവശ�മി�
        D:-₹ 500
₹ 500
        Correct Answer:- Option-A
Question53:-Who is the authority responsible for the periodic revision of the fair value of land?
�മി�െട ന�ായവില നിയതകാല�ളിൽ പരി�രിേ��ത് ആ�െട �മതലയാണ്?
        A:-The Land Revenue Commissioner
ലാൻറ് റവന� ക�ീഷണർ
        B:-The District Collector
ജി�ാ കള�ർ
        C:-The Revenue Divisional Officer
റവന� ഡിവിഷണൽആഫീസർ
        D:-The District Registrar
ജി�ാ രജി�ാർ
        Correct Answer:- Option-C
Question54:-An appeal under section 28A(4) shall be preferred to the District Collector in:
വ��് 28A(4) �കാര�� ഒ� അ�ീൽ ജി�ാ കള�ർ�് സമർ�ിേ��ത്:
        A:-Form A
ഫാറം A യിൽ
        B:-Form B
ഫാറം B യിൽ
        C:-Form C
ഫാറം C യിൽ
        D:-Form D
ഫാറം D യിൽ
        Correct Answer:- Option-B
Question55:-Which of the following receipts is not exempt from the payment of stamp duty?
താെഴ�റ��വയിൽ ��വില ഒ���തിൽ നി�ം ഒഴിവാ�ാ� രസീത് ഏത്?
        A:-Endorsed in a duly stamped instrument
ശരിയായി ��വില ഒ��ിയ കരണ�ിേ�ൽ �റെ��തിയത്
        B:-Given on any payment without consideration
�തിഫലം �ടാെത�� പണെമാ��കൾ�് നൽകിയത്
        C:-Given by a petty officer on payment of his allowances
തൻെറ അലവൻ�കൾ ൈക��ിയതിേല�് ഒ� െപ�ി ഓഹീസർ നൽകിയത്
        D:-Given on payment of rent for a house or building
ഒ� വീടിൻെറേയാ െക�ിട�ിൻെറേയാ വാടക ൈക��ിയതിന് നൽകിയത്
        Correct Answer:- Option-D
Question56:-Who appoints licensed stamp vendors?
ൈലസൻ���ാ�് െവ�ർമാെര ആരാണ് നിയമി��ത്?
        A:-The District Collector
ജി�ാ കള�ർ
        B:-The District Treasury Officer
ജി�ാ �ഷറി ഓഫീസർ
        C:-The District Registrar (General)
ജി�ാ രജി�ാർ (ജനറൽ)
        D:-A District Committee consisting of all the above officers
�കളിൽ പറ�� ��് ആഫീസർമാ�ം അട�ിയ ഒ� ജി�ാ തല ക�ി�ി
        Correct Answer:- Option-D
Question57:-To which authority should an appeal under sub-section (4) of Section 45A of the Kerala Stamp Act be presented?
േകരള �ാ�് ആ�ിെല വ��് 45A ഉപവ��് (4) �കാര�� അ�ീൽ ഏത് അധികാരി�ാണ് സമർ�ിേ��ത്?
        A:-The District Collector
ജി�ാ കള�ർ
        B:-The Land Revenue Commissioner
ലാൻഡ് റവന� ക�ീഷണർ
        C:-The State Government
സം�ാന സർ�ാർ
        D:-The Revenue Divisional Officer
റവന� ഡിവിഷണൽആഫീസർ
        Correct Answer:- Option-A
Question58:-What action should the Registering Officer take if he has reason to believe that the value of the property or consideration has not been
truly set forth in an instrument?
ഒ� കരണ�ിൽ വ�വിൻെറ �തിഫലേമാ �ല�േമാ യഥാർ�മായി വിവരി�ി�ിെ��് വിശ�സി�ാൻ രജി�റിംഗ് ഉേദ�ാഗ�ന് കാരണ�െ�� വ�കിൽ അേ�ഹം എ� നടപടി സ�ീകരി�ണം?
        A:-Impound the Instrument
കരണം ബ�വ� െച�ണം
        B:-Refer the instrument to the Collector after registration
കരണം രജിേ�ഷ� േശഷം കള�ർ�് റഫർ െച�ണം
        C:-Return the instrument without registration
രജി�ർ െച�ാെത കരണം മട�ി നൽകണം
        D:-Ask the party to correct the value
വിലയിെല പിശ� പരിഹരി�ാൻ ക�ിേയാട് ആവശ�െ�ടണം
        Correct Answer:- Option-B
Question59:-Within how many days must an appeal against the order of the Registering Officer under Section 45A of the Kerala Stamp Act be
preferred?
േകരള �ാ�് ആ�ിെല വ��് 45 എ �കാര�� രജി�റിംഗ് ഓഫീസ�െട ഉ�രവിെനതിെര�� അ�ീൽ എ� ദിവസ�ി��ിൽ സമർ�ിേ��താണ്?
        A:-30 days from the date of the order
ഉ�ര� തീയതി �തൽ 30 ദിവസ�ിനകം
        B:-15 days from the date of the order
ഉ�ര� തീയതി �തൽ 15 ദിവസ�ിനകം
        C:-14 days from the date of the order
ഉ�ര� തീയതി �തൽ 14 ദിവസ�ിനകം
        D:-7 days from the date of the order
ഉ�ര� തീയതി �തൽ 7 ദിവസ�ിനകം
        Correct Answer:- Option-A
Question60:-With what duty should a counterpart of a duly stamped lease be charged?
ശരിയായ ��വില പതി�ി�� ഒ� പാ��ിൻെറ എതിർ കരണ�ിന് �മ�ാ�� �� വില എ�ാണ്?
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        A:-The same duty as the original lease
അസൽ പാ��ിൻെറ അേത ��വില
        B:-Half the duty of the original lease
അസൽ പാ��ിൻെറ പ�തി ��വില
        C:-Maximum ₹ 500, subject to the duty payable on the lease
അസൽ പാ��ിൻെറ തീ�വ�് വിേധയമായി പരമാവധി ₹ 500
        D:-It is not chargeable with duty
അത് ��വില �മ���ത�
        Correct Answer:- Option-C
Question61:-A person disposes of certain property of value ₹ 10,000 by way of a Settlement Deed in favour of his father's brother. What is the stamp
duty required for this settlement?
ഒ� വ��ി തൻെറ പിതാവിൻെറ സേഹാദരൻെറ േപർ�് ₹ 10,000 �ല��� വ��ൾ ഒ� ധനനി�യം വഴി നൽ��. ഈകരണ�ിന് ആവശ�മായ �� വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 200
₹ 200
        B:-₹ 500
₹ 500
        C:-₹ 800
₹ 800
        D:-₹ 1,000
₹ 1,000
        Correct Answer:- Option-B
Question62:-Which of the following instruments are excluded from the application of Section 45C(1) of the Kerala Stamp Act, 1959?
1959-െല േകരള �ാ�് ആ�ിെല വ��് 45C(1) �െട �േയാഗ�ിൽ നി�് താെഴ�റ��വയിൽ ഏെത�ാം കരണ�െള ഒഴിവാ�ിയിരി��?
        A:-Every gift, settlement, and partition
എ�ാ ദാന�െള�ം ധനനി�യ�െള�ം ഭാഗപ��െള�ം
        B:-Gift, settlements or partitions, among member of a family
��ംബാംഗ�ൾ ത�ി�� ദാന��ം ധനനി�യ��ം ഭാഗപ���ം
        C:-Any transfer of property among family members
��ംബാംഗ�ൾ ത�ി�� ഏ� തരം വ� ൈകമാ�േ��ം
        D:-Only instruments of partition among family members
��ംബാംഗ�ൾ ത�ി�� ഭാഗപ�ം മാ�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question63:-If a Registering Officer has reason to believe that the consideration stated in an instrument of conveyance presented for registration is
only fifty percent of the fair value fixed under section 28A, what action should he take in this regard?
രജിേ�ഷനായി ഹാജരാ�ിയ ഒ� തീറാധാര�ിൽ വിവരി� �തിഫലം വ��് 28A �കാരം നി�യി� ന�ായവില�െട അ�ത് ശതമാനം മാ�മാെണ�് ഒ� രജി�റിംഗ് ഓഫീസർ�്
വിശ�സി�ാൻ കാരണ�െ��ിൽ, അേ�ഹം ഇ�ാര��ിൽ എ�് നടപടി സ�ീകരി�ണം?
        A:-Issue notice to the party to remit the deficit
�റ� ��വില ഒ��ാൻ ക�ി�് േനാ�ീസ് നൽ�ക
        B:-Impound the document for reason of insufficient stamp
മതിയായ ��വിലയി�ാ� കാരണ�ാൽ ആധാരം ബ�വ� െച�ം
        C:-Refer the case to the Collector to initiate prevention of under valuation proceedings
അ�ർ വാല�േവഷൻ നടപടികൾ �ട��തിനായി കള�ർ�് റഫർ െച�ക
        D:-Refer the matter to the Collector for an order for the purchase of the land by the Government
�മി സർ�ാർ വാ��തി�� ഉ�രവിനായി േകസ് കള�ർ�് റഫർ െച�ക
        Correct Answer:- Option-D
Question64:-Within how many days can an aggrieved person appeal to the District Court against the purchase of land by the Government, under
Chapter IV of the Kerala Stamp Act, 1959?
1959-െല േകരള �ാ�് ആ�ിൻെറ നാലാം അധ�ായം �കാരം �മി സർ�ാർ വാ�ിയതിെനതിെര ആവലാതി�ാരന് എ� ദിവസ�ിനകം ജി�ാ േകാടതിയിൽ അ�ീൽ നൽകാം?
        A:-15 days from the date of purchase
വാ�ിയ തീയതി �തൽ 15 ദിവസ�ിനകം
        B:-21 days from the date of purchase
വാ�ിയ തീയതി �തൽ 21 ദിവസ�ിനകം
        C:-30 days from the date of purchase
വാ�ിയ തീയതി �തൽ 30 ദിവസ�ിനകം
        D:-45 days from the date of purchase
വാ�ിയ തീയതി �തൽ 45 ദിവസ�ിനകം
        Correct Answer:- Option-C
Question65:-How is a deed of dower classified under the Kerala Stamp Act, 1959?
1959-െല േകരള �ാ�് ആ�് �കാരം ഒ� വിധവാദായപ�ം എ� തരമായി കണ�ാ�ിയിരി��?
        A:-As a settlement deed
ഒ� ധനനി�യമായി
        B:-As a gift deed
ഒ� ദാനമായി
        C:-As a conveyance deed
ഒ� തീറാധാരമായി
        D:-As a mortgage deed
ഒ� പണയാധാരമായി
        Correct Answer:- Option-A
Question66:-What is the maximum duty chargeable on a Revocation of Settlement?
ഒ� ധനനി�യ റ�ിേ�ൽ �മ�ാ�� പരമാവധി ��വില എ�ാണ്?
        A:-Same as the Settlement
ധനനി�യ�ിൻെറ അേത ��വില തെ�
        B:-₹ 1,000
₹ 1,000
        C:-₹ 500
₹ 500
        D:-Not chargeable
��വില �മ���ത�
        Correct Answer:- Option-C
Question67:-With respect to stamp duty, what does the term "ad valorem" refer to?
��വിലെയ സംബ�ി�ിടേ�ാളം "അഡ് വേലാറം" എ� പദം എ�ിെനയാണ് �റി��ത്?
        A:-Fixed Stamp Duty
നി�ിത ��വില
        B:-Stamp duty based on the quantity of goods involved
സാധന��െട അളവ് അടി�ാനമാ�ി�� ��വില
        C:-Stamp duty based on a percentage of the property's area
വ�വിൻെറ വി�ീർ��ിൻെറ നിര�ി�� ��വില
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        D:-Stamp duty based on the value of the property or transaction
വ�വിൻെറേയാ ഇടപാടിൻെറേയാ �ല�െ� അടി�ാനമാ�ി�� ��വില
        Correct Answer:- Option-D
Question68:-Under the Kerala Stamp Act, 1959, how is an instrument executed on the occasion of the deposit of any marketable security by way of
security for a loan chargeable?
ഒ� പണയ�ിന് ഈട് എ� നിലയിൽ ഏെത�ി�ം മാർ��ബിൾ െസക�രി�ി നിേ�പി�െകാ�് എ��� ഒ� കരണ�ിന് േകരള ��പ� ആ�്, 1959 അ�സരി�് എ�െനയാണ് ��
�മ��ത്?
        A:-As an agreement under Article 5 of the Schedule
പ�ികയിെല ആർ�ി�ിൾ 5 ന് കീഴിൽ ഒ� കരാറായി
        B:-As an agreement under Article 6 of the Schedule
പ�ികയിെല ആർ�ി�ിൾ 6 ന് കീഴിൽ ഒ� കരാറായി
        C:-As a Security Bond under Article 50 of the Schedule
പ�ികയിെല ആർ�ി�ിൾ 50 ന് കീഴിൽ ഒ� ജാമ��ീ�ായി
        D:-As a mortgage deed
ഒ� പണയാധാരമായി
        Correct Answer:- Option-A
Question69:-When the consideration for a conveyance is an annuity payable for a definite period, how is the consideration for such conveyance
determined under the Kerala Stamp Act?
ഒ� തീറി� �തിഫലം ഒ� നിയത കാലേ��് വർശാസനമായി നി�യി�ിരി�� സംഗതിയിൽ േകരള ��പ� ആ��സരി�് ടി തീറിൻെറ �തിഫലം കണ�ാ��ത് എ�െന?
        A:-Based on the first payment only
ആദ� തവണസംഖ�െയ മാ�ം അടി�ാനമാ�ി
        B:-Based on the total amount to be paid during the period
��ത കാലയളവിൽ നൽേക�ആെക �ക�െട അടി�ാന�ിൽ
        C:-Based on the total amount payable for 20 years
20 െകാ�േ��് നൽേക�ആെക �ക�െട അടി�ാന�ിൽ
        D:-Based on the maximum amount payable for 12 years
12 വർഷേ��് നൽേക�� പരമാവധി �ക�െട അടി�ാന�ിൽ
        Correct Answer:- Option-B
Question70:-Where an instrument contains a statement of the average price and is stamped in accordance with that statement, how is the
document treated under the Kerala Stamp Act?
ശരാശരി വിലെയ��ി ഒ� ��ാവന ഉൾെ���ി അതിൻെറ അടി�ാന�ിൽ �� ഒ��ിയിരി�� ഒ� കരണെ� േകരള ��പ� ആ�് എ�െനയാണ് പരിഗണി��ത്?
        A:-Exempt from stamp duty
��വില ഒഴി�� ആധാരമായി
        B:-Subject to further assessment
��തൽ വിലയി��ലി� വിേധയമായതായി
        C:-Insufficiently stamped
മതിയായ ��വില ഇ�ാ�തായി
        D:-Duly stamped, until the contrary is proved
മറി�ാെണ� െതളിയി�� വേര�ം ശരിയായ �� പതി�തായി
        Correct Answer:- Option-D
Question71:-What specific additional security measure is required to be taken by the proper officer when affixing labels to instruments written on
parchment?
േതാൽകടലാസിൽ എ�തിയ കരണ�ളിൽ േലബ�കൾ പതി�േ�ാൾ േ�ാ�ർ ആഫീസർ അധികമായി എ�് സവിേശഷ �ര�ാ നടപടിയാണ് സ�ീകരിേ��ത്?
        A:-Impressing the label with a metal seal
േലബ�കൾ േലാഹ�� ഉപേയാഗി�് പതി�ക
        B:-Securing the labels with metallic eyelets
േലബ�കൾ േലാഹഐല�ക�പേയാഗി�് �ര�ിതമാ�ക
        C:-Affixing a second label for added security
അധിക �ര��ായി ര�ാമെതാ� േലബൽ പതി�ക
        D:-Adding his full signature with the date under the label
േലബലി� കീേഴ തീയതി സഹിതം അേ�ഹ�ിൻെറ �ർ�മായ ഒ�് േചർ�ക
        Correct Answer:- Option-B
Question72:-Which of the following is exempt from the provisions of Section 25 of the Kerala Stamp Act?
േകരള �ാ�് ആ�ിെല 25-ആം വ��ിെല വ�വ�കളിൽ നി�് താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് ഒഴിവാ�െ��ിരി��ത്?
        A:-An instrument of sale under Article 21 of the Schedule
പ�ികയിെല ആർ�ി�ിൾ 21 ന് കീഴിെല ഒ� വിലയാധാരം
        B:-An instrument of Release to co-owner
ഒ� ��ാവകാശ ഒഴി��റി കരണം
        C:-An instrument of lease under Article 33 of the Schedule
പ�ികയിെല ആർ�ി�ിൾ 33 ന് കീഴിെല ഒ� പാ�ം
        D:-A certificate of sale under Article 16 of the Schedule
പ�ികയിെല ആർ�ി�ിൾ 16 ന് കീഴിെല ഒ� വി�യ സർ�ിഫി��്
        Correct Answer:- Option-D
Question73:-Other than the Collector, who is authorised to denote in a duplicate the payment of proper stamp duty on its original instrument, upon
production of both?
ഒ� ഇര�ി�ിൽ അതിൻെറ അസലിന് ശരിയായ ��വില ഒ��ിയി�� വിവരം േരഖെ����തിന്, ഇവ ര�ം ഹാജരാ�ിയി�� പ�ം, കള�ർ�് �റേമ ആർ�ാണ് അധികാര��ത്?
        A:-The Registering Officer
രജി�റിംഗ് ആഫീസർ�്
        B:-The Treasury Officer
�ഷറി ആഫീസർ�്
        C:-The Superintendent of the Government Press
സർ�ാർ ��് ���ിന്
        D:-The Inspector General of Registration
രജിേ�ഷൻ ഇൻെ��ർ ജനറലിന്
        Correct Answer:- Option-A
Question74:-A borrowed ₹ 5 lakh from B by way of simple mortgage, on which a stamp duty of ₹ 25,000 was paid. Now, A is giving possession of the
property to B to secure an additional loan of ₹ 5 lakh, thereby creating a further charge on the property. What whould be the stamp duty applicable
to this instrument of further charge?
A എ�യാൾ B യിൽ നി�ം ₹ 25,000 ��വില ഒ��ിയ ഒ� ��ി�ണയം വഴി ₹ 5 ല�ം വാ� എ��ി��്, ഇേ�ാൾ അധികമായി ₹ 5 ല�ം �ടി വാ� പ��തിനായി A ഈവ� B �്
ൈകവശം വി�െകാ��ക�ം അ� വഴി അതിെലാ� �റ�ടം �ടി ��ി�െ��ക�ം െച��. ഈ�റ�ടം േരഖെ���ി�� കരണ�ിന് എ� ��വിലയാണ് �മേ��ത്?
        A:-₹ 25,000
₹ 25,000
        B:-₹ 40,000
₹ 40,000
        C:-₹ 55,000
₹ 55,000
        D:-₹ 80,000
₹ 80,000
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        Correct Answer:- Option-C
Question75:-What is the stamp duty chargeable on an instrument of mortgage executed for securing an educational loan of ₹ 2 Lakh from a
commercial bank?
ഒ� വാണിജ�ബാ�ിൽ നി�ം ₹ 2 ല�ം വിദ�ാഭ�ാസ വാ� ൈക���തിേല�് എ�തിെ�ാ��� പണയാധാര�ിന് �മ�ാ�� ��വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 16,000
₹ 16,000
        B:-₹ 10,000
₹ 10,000
        C:-₹ 1,000
₹ 1,000
        D:-Not chargeable
�� �മ���ത�
        Correct Answer:- Option-D
Question76:-Under the Kerala Stamp Act, 1959, what is the prescribed rate of stamp duty for an instrument of gift executed in favour of a member
of the donor's family?
ദാതാവിൻെറ ��ംബാംഗ�ിൻെറ േപർ�് എ�തിയ ഒ� ദാനാധാര�ിന് േകരള ��പ� ആ�്, 1959 �കാരം നി�യി�ി�� ��വില നിര�് എ�ാണ്?
        A:-₹ 2 for every ₹ 100 or part thereof
ഓേരാ ₹ 100 �ം അതിൻെറ ഭാഗ�ി�ം ₹ 2
        B:-₹ 2 for every ₹ 1,000 or part thereof
ഓേരാ ₹ 1,000 �ം അതിൻെറ ഭാഗ�ി�ം ₹ 2
        C:-₹ 15 for every ₹ 1,000 or part thereof
ഓേരാ ₹ 1,000 �ം അതിൻെറ ഭാഗ�ി�ം ₹ 15
        D:-₹ 15 for every ₹ 10,000 or part thereof
ഓേരാ ₹ 10,000 �ം അതിൻെറ ഭാഗ�ി�ം ₹ 15
        Correct Answer:- Option-B
Question77:-What should a Stamp vendor do if he inadvertently makes an incorrect endorsement on a stamp paper?
യാ��ികമായി ഒ� �����ിൽ െത�ായ �റെ���് നട�ിേ�ായാൽ എ�ാണ് �ാ�് െവ�ർ െചേ��ത്?
        A:-He may score off the incorrect endorsement and correct it
െത�ിയ �റെ���് െവ�ി�ള�് തി��ക
        B:-He may mask the incorrect endorsement with whitener ink and correct it
െത�ിയ �റെ���് ൈവ�്നർ ഉപേയാഗി�് മറ�ക�ം തി��ക�ം െച�ക
        C:-He should treat the stamp paper as spoiled and apply for a refund
ആ ��പ�ം േകടായതായി കണ�ാ�ി റീഫ�ിന് അേപ�ി�ക
        D:-He shall return the stamp paper to the treasury
ആ ��പ�ം �ഷറിയിൽ മട�ി നൽ�ക
        Correct Answer:- Option-C
Question78:-Under what conditions can the Collector accept and certify the proper duty on an insufficiently stamped instrument, presented within
one year of its execution, without impounding it?
എ�തി ഒ�ി�് ഒ� വർഷ�ി��ിൽ ഹാജരാ�ിയ മതിയായ ��വില ഇ�ാ� ഒ� കരണ�ിേ�ൽ ശരിയായ ��വില സ�ീകരി�് സാ��െ���ാൻ കള�ർ�് സാധി��ത് ഏ�
സാഹചര��ിലാണ്?
        A:-Only if he is satisfied that the omission was by accident, mistake, or urgent necessity
�റ� വ�ത് ആക�ികമാേയാ അബ��ിേലാ അെ��ിൽ അടിയ�ിര ആവശ�ം െകാേ�ാ ആെണ�് േബാ��െ��ാൽ മാ�ം
        B:-Only in cases where the duty is less than twenty paise
��വില ഇ�പ� ൈപസയിൽ �റ��േ�ാൾ മാ�ം
        C:-Only if the instrument is executed in Kerala
കരണം എ�തി ഒ�ി�ത് േകരള�ി��ിലാെണ�ിൽ മാ�ം
        D:-Under any circumstances, without constraints
ഉപാധികളി�ാെത ഏ� സാഹചര��ളി�ം
        Correct Answer:- Option-A
Question79:-Whose sanction is required to institute prosecution for any offence punishable under the Kerala Stamp Act, 1959?
േകരള ��പ� ആ�്, 1959 �കാരം ശി�ാർഹമായ ഏെത�ി�ം ���ിന് േ�ാസിക�ഷൻ ആരംഭി�ാൻ ആ�െട അ�മതിയാണ് ആവശ�മായത്?
        A:-The District Police Chief
ജി�ാ െപാലീസ് ചീഫ്
        B:-The District Treasury Officer
ജി�ാ �ഷറി ഓഫീസർ
        C:-The Deputy Director of Prosecutions
േ�ാസിക�ഷൻ െഡപ��ി ഡയറ�ർ
        D:-The District Collecor
ജി�ാ കള�ർ
        Correct Answer:- Option-D
Question80:-What is the maximum penalty for a person who prepares an instrument but neglects to fully and truly set forth all the facts and
circumstances affecting its chargeability under the Kerala Stamp Act, 1959?
േകരള ��പ� ആ�്, 1959 �കാരം ഒ� കരണ�ിൻെറ ��വിലെയ ബാധി�� എ�ാ വ�തക�ം സാഹചര���ം ശരിയാ�ം സത�മാ�ം അതിൽ വിവരി� േചർ�ാൻ ഉേപ� കാണി� ആധാരം
ത�ാറാ�ിയയാൾ�് ലഭി�ാ�� പരമാവധി പിഴ എ�ാണ്?
        A:-₹ 5,000
₹ 5,000
        B:-₹ 10,000
₹ 10,000
        C:-₹ 25,000
₹ 25,000
        D:-₹ 50,000
₹ 50,000
        Correct Answer:- Option-A
Question81:-What is the consequence of not properly stamping a document?
ഒ� ആധാര�ിേ�ൽ ശരിയായി ��വില ഒ��ാ�തിൻെറ അന�രഫലം എ�ാണ്?
        A:-The document is void
ആധാരം അസാ�വാണ്
        B:-The document is voidable
ആധാരം അസാ�വാ�െ�ടാ��താണ്
        C:-The document has no legal validity
ആധാര�ിന് നിയമപരമായ സാ�തയി�ാ�താണ്
        D:-It cannot be admitted in evidence for any purpose
ഒരാവശ��ി�ം അത് െതളിവിേല�് സ�ീകരി�ാൻ കഴിയി�
        Correct Answer:- Option-D
Question82:-What is the duty chargeable on a composition deed?
ഒ� ഒ� തീർ� പ��ിേ�ൽ �മ�ാ�� ��വില എ�ാണ്?
        A:-₹ 2,000
₹ 2,000
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        B:-₹ 1,000
₹ 1,000
        C:-₹ 100
₹ 100
        D:-₹ 200
₹ 200
        Correct Answer:- Option-C
Question83:-What minimum distance must be ensured between the offices of two licensed stamp vendors when considering the requirement for
stamp vendors in a Panchayat area?
ഒ� പ�ായ�് �േദശെ� �ാ�് െവ�ർമാ�െട ആവശ�കത പരിഗണി�േ�ാൾ ൈലസൻ�� ര�് �ാ�് െവ�ർമാ�െട ഓഫീ�കൾ�ിടയിൽ എ� �റ�അകലം ഉറ�ാ�ണം?
        A:-10 Kilometres
10 കിേലാമീ�ർ
        B:-8 Kilometres
8 കിേലാമീ�ർ
        C:-4 Kilometres
4 കിേലാമീ�ർ
        D:-2 Kilometres
2 കിേലാമീ�ർ
        Correct Answer:- Option-B
Question84:-Which of the following is a disqualification for applying for a new stamp vendor's license?
താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് �തിയ �ാ�് െവ�ർ ൈലസൻസിന് അേപ�ി��തി�� അേയാഗ�തയായി കണ�ാ��ത്?
        A:-Not holding a Bachelor's degree in any subject
ഏെത�ി�ം വിഷയ�ിൽ ബി�ദമി�ാ�ത്
        B:-Having an annual income above ₹ 5 lakhs
വാർഷിക വ�മാനം 5 ല�ം �പയിൽ ��തലാെണ�ത്
        C:-Holding a document writer's license under the Kerala Document Writers' License Rules, 1960
1960-െല േകരള േഡാക�െമൻറ് ൈറേ��് ൈലസൻസ് �ൾസ് �കാരം ഒ� ആധാരം ത�ാറാ�ൽ ൈലസൻസ് ൈകവശ��ത്
        D:-Already a family member holds a stamp vendor's license
��ംബ�ിെല മ�ാർെ��ി�ം �ാ�് െവ�ർ ൈലസൻസ് ഉ�ത്
        Correct Answer:- Option-C
Question85:-The minimum age for applying for a stamp vendor license is
�ാ�് െവ�ർ ൈലസൻസിന് അേപ�ി��തി�� �റ� �ായ പരിധി
        A:-18 years
18 വയ�്
        B:-20 years
20 വയ�്
        C:-21 years
21 വയസ്
        D:-30 years
30 വയ�്
        Correct Answer:- Option-A
Question86:-What is the stamp duty chargeable on a mortgage deed of ₹ 2 lakh executed by a surety to secure the due performance of a contract?
ഒ� കരാർ പാലി��തിൻെറ ഉറ�ിേല�് ഒ� ജാമ��ാരൻ എ�തി ഒ�ി� 2 ല�ം �പ�െട പണയാധാര�ിന് ഈടാേ�� ��വില എ�ാണ്?
        A:-Not chargeable
�� �മ���ത�
        B:-₹ 500
₹ 500
        C:-₹ 10,000
₹ 10,000
        D:-₹ 16,000
₹ 16,000
        Correct Answer:- Option-B
Question87:-In what manner should an instrument of security bond, executed outside Kerala and requiring additional duty after its receipt in the
State, be stamped?
േകരള�ിന് �റ�് എ�തി ഒ�ി�് സം�ാന�് ലഭി�തിന് േശഷം അധിക �� ആവശ�മായ ഒ� ജാമ���ീ�് ഏത് വിധ�ിലാണ് �ാ�് െചേ��ത്?
        A:-With adhesive stamps
ഒ� �� ഉപേയാഗി�്
        B:-By affixing additional stamp papers
അധികമായി ��പ��ൾ ��ിേ�ർ��തി�െട
        C:-With impressed labels
��ിത േലബ�കൾ ഉപേയാഗി�്
        D:-With court fee stamps
േകാർ�് ഫീ ��ക�പേയാഗി�്
        Correct Answer:- Option-C
Question88:-A property with a fair value of ₹ 2 lakh is transferred by way of sale for a consideration of ₹ 3 lakh. What is the stamp duty chargeable
on the instrument of sale?
₹ 2 ല�ം ന�ായവില�� ഒ� വ� ₹ 3 ല�ം �തിഫല�ിേ�ൽ വിൽപന വഴി ൈകമാ�ം െച��. ഈവിലയാധാര�ിന് ഈടാ�ാ�� �� വില എ�യാണ്?
        A:-₹ 8,000
₹ 8,000
        B:-₹ 16,000
₹ 16,000
        C:-₹ 24,000
₹ 24,000
        D:-₹ 40,000
₹ 40,000
        Correct Answer:- Option-C
Question89:-Which of the following instruments is one where the executant is legally not liable to bear the stamp duty, unless there is an agreement
to the contrary?
താെഴ�റ��വയിൽ ഏത് കരണ�ിനാണ് മറിെ�ാ� കരാറി�ാ� പ�ം എ�തി ഒ�ി�യാൾ ��വില ഒ��ാൻ ബാ���ന�ാ�ത്?
        A:-Sale
വില
        B:-Settlement
ധനനി�യം
        C:-Release
ഒഴി��റി
        D:-Mortgage
പണയം
        Correct Answer:- Option-A
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Question90:-What is the proper stamp duty for a power of attorney by which a person authorises his wife to conduct banking transactions on his
behalf, both in his personal capacity and as an office bearer of a club?
ഒ� വ��ി സ��നിലയി�ം ഒ� ��ിൻെറ ഭാരവാഹി എ� നിലയി�ം തനി� േവ�ി ബാ�ിംഗ് ഇടപാ�കൾ നട�ാൻ ഭാര�െയ അധികാരെ���� ���ാറിൻെറ ശരിയായ �ാ�് ഡ��ി
എ�ാണ്?
        A:-₹ 100
₹ 100
        B:-₹ 200
₹ 200
        C:-₹ 600
₹ 600
        D:-₹ 1,200
₹ 1,200
        Correct Answer:- Option-D
Question91:-What is the stamp duty chargeable on a release deed by which a person transfers his share worth ₹ 3,00,000 in a property in favour of
his son-in-law?
ഒ� വ��ി തൻെറ മക�െട ഭർ�ാവിൻെറ േപരിൽ ഒ� വ�വിെല ₹ 3,00,000 �ല��� ഓഹരി ൈകമാ�ം െച�� ഒ� ഒഴി�റി ആധാര�ിന് �മേ�� ��വില എ�?
        A:-₹ 30,000
₹ 30,000
        B:-₹ 24,000
₹ 24,000
        C:-₹ 1,000
₹ 1,000
        D:-₹ 600
₹ 600
        Correct Answer:- Option-B
Question92:-What is the stamp duty payable on a release deed executed by a commercial bank for an agricultural loan, where the principal amount
of ₹ 5,00,000 and accrued interest of ₹ 1,00,000 have been fully repaid?
കാർഷിക വാ�യായി നൽകിയ 5,00,000 �പ�ം 1,00,000 �പ പലിശ�ം �ർ�മായി തിരി�ട�തിെന �ടർ�് ഒ� വാണിജ� ബാ�് എ�തിെകാ��� പണയ ഒഴി�റി ആധാര�ിന് എ�
�പ�െട ��വില �മ�ണം?
        A:-₹ 600
₹ 600
        B:-₹ 1,000
₹ 1,000
        C:-₹ 30,000
₹ 30,000
        D:-₹ 48,000
₹ 48,000
        Correct Answer:- Option-A
Question93:-Which of the following statements is false?
താെഴ�റ�� ��ാവനകളിൽ െത�ായത് ഏത്?
        A:-The applicant of adjudication of proper stamp duty need not be a party to the instrument
ഉചിത ��വില നിർ�യ�ിനായി അേപ� സമർ�ി��യാൾ കരണ�ിെല ഒ� ക�ിയായിരി�ണെമ�് നിർബ�മി�
        B:-The Collector should refuse to adjudicate instruments executed in India submitted one month after execution
ഒ�ി� തീ�തി �തൽ ഒ� മാസം കഴി�് സമർ�ി�െ��� ഇ��യിൽ െവ�് ഒ�ി�് കരണ�ൾ കള�ർ ��വില നിർ�യം നട�ാൻ വിസ�തിേ��താണ്
        C:-The Collector can require the party to submit evidence regarding factors affecting chargeability
��വിലെയ ബാധി�� വ�തകൾ സംബ�ി� െതളി�കൾ സമർ�ി�വാൻ കള�ർ�് ക�ിേയാട് ആവശ�െ�ടാം
        D:-Documents not yet executed can also be submitted for adjudication
ഒ�ിടാ�ആധാര��ം �� തീർ�ി��തിനായി സമർ�ി�ാ��താണ്
        Correct Answer:- Option-B
Question94:-The Collector, initiating an undervaluation case against a document suo moto, should issue a notice to the party in:
ആധാര�ിൽ വില�റ� കാണി�തിെനതിെര സ�േമധയാ നടപടി ആരംഭി�� കള�ർ ക�ി�് നൽേക� ഒ� േനാ�ീസ് ഏത് മാ�കയിലായിരി�ണം?
        A:-Form I
ഫാറം I
        B:-Form I A
ഫാറം I A
        C:-Form II
ഫാറം II
        D:-Form II A
ഫാറം II A
        Correct Answer:- Option-D
Question95:-Which of the following statements regarding the procedure for determining the value or consideration and the proper duty under
Section 45B is false?
ശരിയായ �ല�ം അെ��ിൽ �തിഫല�ം ��വില�ം നിർണയി��തിനായി 45ബി വ��് �കാര�� നടപടി സംബ�ി� താെഴ�റ�� ��ാവനകളിൽ െത�ായത് ഏത്?
        A:-The reference from the Registering Officer shall be accompanied by a statement in Form I A
രജി�റിംഗ് ഉേദ�ാഗ�ൻെറ റിേ�ാർ�ിേനാെടാ�ം േഫാറം I A-ൽ ഉ� വിവര�ൾ �ടി ഉ�ായിരി�ം
        B:-The Collector can call for any information or record from any public office
കല�ർ�് ഏത് പ�ിക് ആഫീസിൽ നി�ം ഏത് വിവര�ം േരഖ�ം ആവശ�െ�ടാ��താണ്
        C:-The Collector can inspect the property after due notice to the parties
ക�ികൾ�് �ൻ��ി അറിയി�് നൽകിയ േശഷം കള�ർ�് വ� േനരി�് പരിേശാധി�ാ��താണ്
        D:-The Collector should restrain the party from alienating the property until the undervaluation case is determined
വില �റ� കാണി�തിെനതിരായ നടപടി തീർ�ാ���വെര വ� അന�ാധീനെ����തിൽ നി�് കള�ർ ക�ിെയ തടയണം
        Correct Answer:- Option-D
Question96:-How may a party represent himself in an enquiry under the Kerala Stamp (Prevention of Undervaluation of Instruments) Rules, 1968?
1968-െല േകരള ��പ� (കരണ�ളിൽ �ല�ം �റ� കാണി��ത് തടയൽ) ച��ൾ �കാര�� അേന�ഷണ�ിൽ ഒ� ക�ി�് എ�െന സ�യം �തിനിധീകരി�ാം?
        A:-Only in person
േനരി�് മാ�ം
        B:-Either through an advocate, authorised agent or in person
ഒ� അഭിഭാഷകൻ �േഖനേയാ, അംഗീ�ത �തിനിധി �േഖനേയാ േനരിേ�ാ
        C:-Only through an advocate
ഒ� അഭിഭാഷകനി�െട മാ�ം
        D:-Either in person or through a relative only
േനരിേ�ാ അെ��ിൽ ഒ� ബ��ിൽ െപ� ആെര�ി�ം �േഖനേയാ മാ�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question97:-The Government of Tamil Nadu is purchasing a property in Kerala for ₹ 50,00,000 from an individual. At what rate should this instrument
of sale be chargeable?
േകരള�ിെല ഒ� വ� ഒ� സ�കാര� വ��ിയിൽ നി�ം 50,00,000 �പ�് തമി�ാട് സർ�ാർ വാ��. ഈകരണ�ിന് ഏ� നിര�ിൽ �� ഈടാ�ണം?
        A:-The same rate as is chargeable for any other sale in Kerala
േകരള�ിെല മേ�ത് വിൽ�ന�ം ഈടാ�� അേത നിര�്
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        B:-The same rate as is chargeable for any other sale in Tamil Nadu
തമി�ാ�ിെല മേ�ത് വിൽ�ന�ം ഈടാ�� അേത നിര�്
        C:-The rate of stamp duty for sale as per Schedule I of the Indian Stamp Act
ഇ��ൻ ��പ� ആ�ിൻെറ പ�ിക I �കാരം വിൽ�ന�� ��വില നിര�്
        D:-It is not chargeable with duty
ഇതിന് ��വില ആവശ�മി�
        Correct Answer:- Option-D
Question98:-A landed property (without buildings) with a fair value of ₹ 10 lakh is leased out for a yearly rent of ₹ 5,00,000 for a period of 8 years.
What is the stamp duty required for the instrument of this lease?
10 ല�ം �പ ന�ായവില�� ഒ� �രയിടം (െക�ിടമി�ാെത) 8 വർഷേ��് 5,00,000 �പ വാർഷിക വാടക�് പാ��ിന് നൽ��. ഈപാ� കരണ�ിന് ആവശ�മായ �� എ�യാണ്?
        A:-₹ 8,000
₹ 8,000
        B:-₹ 16,000
₹ 16,000
        C:-₹ 32,000
₹ 32,000
        D:-₹ 64,000
₹ 64,000
        Correct Answer:- Option-B
Question99:-What is the stamp duty required for a sale certificate issued by the Revenue Divisional Officer, in favour of a private purchaser, where
the purchase amount is ₹ 50 lakhs and the fair value is ₹ 10 lakhs?
₹ 10 ല�ം ന�ായവില�� വ� ₹ 50 തീ�വില�് വാ�ിയ ഒ� സ�കാര� വ��ി�െട േപരിൽ റവന� ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ നൽ�� വി�യ സർ�ിഫി��ിന് ആവശ�മായ ��വില എ�യാണ്?
        A:-Not chargeable
�� �മ���ത�
        B:-₹ 80,000
₹ 80,000
        C:-₹ 4,00,000
₹ 4,00,000
        D:-₹ 2,40,000
₹ 2,40,000
        Correct Answer:- Option-C
Question100:-What is the stamp duty required for a deed of re-conveyance of mortgaged property executed by a private financier upon repayment
of the entire mortgage amount of ₹ 10 lakh by the mortgagor, if the property is situated in a panchayat area?
പ�ായ�് �േദശ�് �ിതി െച�� ഒ� വ� സംബ�ി� പണയ സംഖ�യായ 10 ല�ം �പ ��വൻ തിരി�ട�തിെന �ടർ�് ഒ� സ�കാര� ധനകാര� �ാപനം എ�തിെ�ാ��� റീ
കൺേവയൻസ് ആധാര�ിന് ആവശ�മായ ��വില എ�?
        A:-₹ 150
₹ 150
        B:-₹ 200
₹ 200
        C:-₹ 50,000
₹ 50,000
        D:-₹ 80,000
₹ 80,000
        Correct Answer:- Option-A
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